

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.372.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 21 февраля 2024 г. № 3

О присуждении Чиркину Сергею Алексеевичу, гражданину  
Российской Федерации, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие торгово-экономического сотрудничества  
России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой  
хозяйственной системы» по специальности 5.2.5. Мировая экономика  
(экономические науки) принята к защите 31 октября 2023 года (протокол  
заседания № 13) диссертационным советом 24.2.372.01, созданным на базе  
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский экономический университет имени  
Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской  
Федерации, 115054, г. Москва, Стремянный пер., д. 36. Диссертационный  
совет создан приказом Минобрнауки России от 2 ноября 2012 года  
№ 714/нк, полномочия продлены приказом Минобрнауки России от 3 июня  
2021 года № 561/нк.

Соискатель Чиркин Сергей Алексеевич, 5 сентября 1967 года  
рождения, в 1990 году с отличием окончил Московский государственный  
технический университет имени Н.Э. Баумана по специальности  
«оборудование и технология сварочного производства» с присвоением

квалификации «инженер-механик», (диплом КВ № 551733, регистрационный номер 174, дата выдачи 2 июля 1990 года).

С 2020 по 2023 годы был прикреплен к кафедре мировой экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (приказ № 27-263 от 22.09.2020).

Кандидатские экзамены сданы в 2022 году (справка о сданных кандидатских экзаменах № 27-06/22 от 31 мая 2022 года).

Чиркин С.А. работает в должности советника при ректорате в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Иванова Светлана Васильевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», кафедра мировой экономики, профессор.

Официальные оппоненты:

Савинов Юрий Анатольевич, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», кафедра

международной торговли и внешней торговли РФ, профессор;

Филькевич Игорь Александрович, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», высшая школа промышленной политики и предпринимательства, ведущий специалист, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Латинской Америки Российской академии наук, г. Москва, в своём положительном отзыве, подписанном Школьяром Николаем Андреевичем, доктором экономических наук, ведущим научным сотрудником центра экономических исследований, и утвержденном Розенталем Дмитрием Михайловичем, кандидатом исторических наук, и.о. директора, указала, что диссертация Чиркина Сергея Алексеевича является завершенным научно-квалифицированным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Работа обладает подтвержденной научной новизной и имеет теоретическую и практическую значимость. Автореферат отражает основное содержание диссертации, изложен качественно, лаконично и последовательно. Диссертационная работа Чиркина Сергея Алексеевича соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чиркин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 15 работ общим объемом 12,53 печ. л., из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 10 статей общим объемом 8,91 печ. л. (авт. – 8,59 печ. л.).

Научные работы соискателя раскрывают основные положения и

результаты исследования и посвящены оценке предпосылок, потенциала и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, выявлению магистральных направлений и разработке конкретных мер совершенствования российской внешнеэкономической стратегии присутствия на общем рынке государств объединения в меняющихся геополитических реалиях.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Чиркин, С. А. Прямые иностранные инвестиции в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна – эволюция потоков // Международная торговля и торговая политика. – 2021. – Т. 7. – № 3 (27). – С. 50-63. – 0,81 печ. л.
2. Чиркин, С. А. Россия – Бразилия: утверждение стратегического партнерства // Российский экономический журнал. – 2021. – № 4. – С. 94-110. – 1,38 печ. л.
3. Чиркин, С. А. Эволюция экономической мысли в Латинской Америке // Экономика и предпринимательство. – 2021. – № 11(136). – С. 260-265. – 0,75 печ. л.
4. Чиркин, С. А. Новые внерегиональные партнеры Латинской Америки: вызовы и уроки для России // Международная торговля и торговая политика. – 2022. – Т. 8. – № 1(29). – С. 66-83. – 1,05 печ. л.
5. Чиркин, С. А. Россия - МЕРКОСУР: императив и потенциал двусторонней торговли // Российский экономический журнал. – 2022. – № 6. – С. 78-92. – 1,22 печ. л.
6. Чиркин, С. А. Возможности инвестиционного сотрудничества России и стран МЕРКОСУР // Российский внешнеэкономический вестник. – 2022. – № 9. – С. 121-134. – 0,84 печ. л.
7. Чиркин, С. А. Россия и МЕРКОСУР – естественные торгово-экономические партнеры в условиях нового мирохозяйственного порядка // Инновации и инвестиции. – 2022. – № 5. – С. 30-35. – 0,75 печ. л.
8. Чиркин, С.А. Общая южноамериканская валюта: перспективы

создания и усиление тренда на дедолларизацию в регионе / С.В. Иванова, С.А. Чиркин // Инновации и инвестиции. – 2023. – № 2. – С. 47-52. – 0,63 печ. л. – 0,32 авт. печ. л.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем учёной степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствования материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На диссертацию и автореферат поступило 5 положительных отзывов:

1. Из федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» от д.э.н., профессора, заслуженного экономиста Российской Федерации, директора института экономической политики и проблем экономической безопасности, профессора департамента мировой экономики и мировых финансов Сильвестрова Сергея Николаевича. Отзыв положительный. Замечания: 1) В пункте 6 (с. 19) DICSIT-концепция также включает в себя блок «Инвестиции» и тесно связанный с ним раздел «Дедолларизация». Вместе с тем оба эти блока в тексте автореферата раскрыты весьма кратко. 2) Не получила достаточного отражения и тема создания единой валюты в рамках МЕРКОСУР. 3) Принимая во внимание ожидаемое расширение блока за счет вступления в него Боливии, представлялось бы интересным включить в разработанную классификацию стран Южноамериканского общего рынка данное государство и расширить перечень рекомендаций по развитию торгово-экономического сотрудничества между Россией и МЕРКОСУР с учетом Боливии.

2. Из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» от д.э.н., профессора, заведующего лабораторией по изучению социально-экономических проблем развивающихся стран экономического факультета

Кулакова Михаила Васильевича. Отзыв положительный. Замечание: На с.14 автор отмечает, что в российском экспорте в страны МЕРКОСУР (в частности, в Бразилию) крайне незначительна доля высокотехнологичной продукции. По нашему мнению, проблематика диверсификации товарных потоков в пользу продукции с высокой добавленной стоимостью является центральной и требует дальнейшей проработки.

3. Из федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» от д.полит.н., профессора, профессора кафедры международных отношений и внешней политики России Мартынова Бориса Федоровича. Отзыв положительный. Замечаний нет.

4. Из федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» от д.э.н., профессора, заведующего кафедрой национальной экономики Мосейкина Юрия Никитовича. Отзыв положительный. Замечаний нет.

5. Из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» от к.э.н., доцента, доцента кафедры политической экономии и мировой экономики Мухаметзянова Рафаила Рувиновича. Отзыв положительный. Замечания: 1) Во-первых, автор в автореферате (стр. 3) пишет, что «ряд государств Латинской Америки, в том числе Колумбия, Перу, Эквадор, Чили, Суринам и Гайана...». Нам известно, что существуют разные точки зрения относительно включения стран, находящихся в Западном полушарии южнее США, в ее состав. Однако в большинстве из них Суринам и Гайана не входят в Латинскую Америку. Поэтому, на наш взгляд, было бы правильнее использовать термин «Южная Америка». 2) Во-вторых, нам

кажется, что следующее заявление автора «совокупный валовый продукт стран блока в 2021 г. составил 2,2 трл долл. или около 46,5 % от всего регионального ВВП. На группировку приходится около трети всей внешней торговли государств ЛАКБ» также не вполне корректно. Как мы поняли, здесь под термином регионального ВВП подразумевается именно ВВП ЛАКБ, что означает Латинскую Америку и Карибский бассейн. Но в ЛАКБ входят и Мексика (которая по классификации ООН относится к региону «Северная Америка»), страны Центральной Америки (отдельный регион), Карибского бассейна (отдельный регион), Южной Америки (отдельный регион). 3) В-третьих, говоря о расширении торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, автор почему-то акцентирует внимание на увеличении поставок на рынок этого интеграционного объединения продукции ряда отраслей отечественной промышленности, но ничего не отмечает об обратных потоках. Помимо этого, на наш взгляд, было бы интересным рассмотреть взаимовыгодное расширение объемов туристических услуг, что также бы внесло свой вклад в увеличение внешнеторгового оборота между Россией и МЕРКОСУР.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается спецификой и профилем диссертации, компетентностью ученых в области международных экономических отношений и внешнеэкономических связей между Россией и странами Латинской Америки, способностью определить научную и практическую ценность работы, а также наличием научных трудов и публикаций по предметной области исследования, что соответствует требованиям, предъявляемым к оппонентам и ведущей организации на основании пунктов 22 и 24 Положения о присуждении учёных степеней.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

выявлен ряд фундаментальных предпосылок политического и экономического характера, способствующих расширению деловых связей

между Россией и странами МЕРКОСУР; с применением инструментов экономико-статистического анализа доказано, что фундаментом развития двусторонних хозяйственных отношений является высокий уровень взаимодополняемости экономик России и государств блока;

доказано, что значительное смещение географии товарных потоков стран – членов МЕРКОСУР в сторону Китая в последние два десятилетия способствовало снижению экономической сложности их экспорта, что создало дополнительную мотивацию к географической и товарной диверсификации за счет развития торгово-экономического сотрудничества с Россией, особенно в наукоемкой сфере;

обосновано, что фактором преодоления тарифного и нетарифного протекционизма стран Южноамериканского общего рынка может стать создание зоны свободной торговли в формате МЕРКОСУР – ЕАЭС;

выявлены современные тенденции развития хозяйственного взаимодействия России и МЕРКОСУР: существенная дифференциация ключевых показателей взаимной торговли России с отдельными странами блока, значительное влияние мировых ценовых циклов на стоимостные объемы двустороннего товарооборота, низкий уровень инвестиционной и научно-технической кооперации, а также недостаточное использование возможностей взаимной торговли услугами;

усовершенствована методика оценки экспортного потенциала России в части учета современных структурных и географических сдвигов в российской внешней торговле, обусловленных западными санкциями; с использованием модифицированного автором алгоритма рассчитан возможный прирост российского товарного экспорта в страны МЕРКОСУР; конкретизированы ниши для диверсификации отечественного экспорта на Южноамериканский общий рынок;

разработан авторский подход к оценке перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с членами МЕРКОСУР; на основе предложенных автором критериев (TESLIT) выполнено

ранжирование стран объединения по наличию благоприятных условий для развития внешнеэкономического сотрудничества России и стран – участниц МЕРКОСУР; подтверждена целесообразность создания в Парагвае российской промышленной зоны как стартовой площадки для расширения выхода на рынки других государств объединения;

разработана авторская модель торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР (DICSIT-концепция) как основа российской внешнеэкономической стратегии в латиноамериканском регионе;

предложен комплекс мер развития торгово-экономического сотрудничества Российской Федерации со странами МЕРКОСУР в условиях современных трансформаций мирохозяйственной системы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

дополнены теоретические основы развития торгово-экономического сотрудничества России с интеграционным блоком развивающихся стран в контексте ужесточения антироссийских санкций коллективного Запада, определенной стагнации внутризональной торговли Южноамериканского общего рынка, наличия взаимной потребности России и стран МЕРКОСУР в увеличении и дифференциации внешнего товарооборота;

раскрыто несоответствие фактической и заявленной глубины интеграционных процессов в формате МЕРКОСУР, обусловленное политической неустойчивостью, социально-экономической неоднородностью уровней развития, разной государственной макроэкономической политикой и сходством внешнеторговой специализации стран-членов, что создает основу для конфликта интересов внутри блока и формирует гибкую модель интеграции с изъятиями;

теоретически обоснованы возможности и риски развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР на новых количественном и качественном уровнях;

представлена авторская DICSIT-концепция расширения и углубления

взаимодействия Российской Федерации и стран южноамериканского общего рынка на основе дедолларизации взаимных расчетов, инвестиционного сотрудничества, промышленной кооперации, взаимной торговли в сфере услуг, инновационных проектов, развития межрегиональных связей по линии административных субъектов Российской Федерации и южноамериканских стран.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

авторская модель совершенствования торгово-экономического сотрудничества России с государствами МЕРКОСУР реализуется в деятельности Ассоциации «Национальный Комитет содействия экономическому сотрудничеству со странами Латинской Америки», а также автономной некоммерческой организации «Международный совет экономического сотрудничества регионов» (подтверждено справками о внедрении);

теоретико-методические разработки исследования внедрены в учебный процесс Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова при преподавании дисциплин «Экономика зарубежных стран», «Международная экономическая интеграция» для бакалавров и магистров (подтверждено справкой о внедрении);

практические рекомендации по расширению торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформаций мирохозяйственной системы могут быть положены в основу государственной стратегии развития внешнеэкономических связей Российской Федерации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения построены на изучении ключевых концептов развития внешнеэкономической деятельности и её влияния на состояние экономик развивающихся стран с акцентом на работы латиноамериканских ученых;

эмпирические исследования автора основаны на официальных документах и отчетах МЕРКОСУР, статистических базах данных международных и национальных организаций;

использован комплекс общепризнанных методов исследования, таких как абстрактно-логический, исторический, компаративный, SWOT-анализ, статистические и эконометрические методы, включающие графическое представление данных;

результаты исследования, обладающие научной новизной, подтверждены публикациями автора по теме исследования и прошли апробацию на научно-практических конференциях.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном выполнении всех этапов исследования, включая обоснование актуальности темы и анализ научной разработанности проблемы, разработку научной гипотезы, выбор методов для решения поставленных задач, сбор и обработку исходных данных, проведение расчетов и интерпретацию полученных результатов, обоснование научной новизны, выработку практических рекомендаций по развитию торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в новых реалиях, апробацию основных положений диссертации и подготовку научных публикаций, раскрывающих научную новизну исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: в дальнейших исследованиях необходимо дополнить факторы и параметры сравнительной привлекательности стран МЕРКОСУР для расширения торгово-экономического взаимодействия с Россией.

Соискатель Чиркин С.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы, привёл собственную аргументацию и согласился с некоторыми замечаниями как возможными направлениями будущих научных исследований.

На заседании 21 февраля 2024 года диссертационный совет принял решение: за разработку научно обоснованных предложений по развитию

торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях действия антироссийских рестриктивных мер и современных трансформаций мирохозяйственной системы; дополнение теоретических основ исследования современных возможностей взаимодействия России с латиноамериканскими развивающимися странами, объединенными общим рынком по типу гибкой интеграционной модели с изъятиями; оценку потенциала увеличения российского экспорта в этот регион с учетом системных сдвигов в российской внешней торговле и классификации стран блока по уровню их торгово-инвестиционной привлекательности; разработку приоритетных направлений взаимодействия России со странами МЕРКОСУР, имеющих значение для активизации российской внешнеэкономической деятельности с дружественными странами, присудить Чиркину Сергею Алексеевичу ученую степень кандидата экономических наук.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9–14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы российскими государственными профильными ведомствами (Министерством иностранных дел, Министерством экономического развития, Министерством промышленности и торговли, Российским экспортным центром), общественными организациями, в частности Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, а также отечественными компаниями – экспортёрами товаров и услуг при разработке стратегии расширения внешнеэкономических связей с южноамериканскими партнёрами. Положения диссертации могут быть использованы образовательными учреждениями, реализующими программы высшего образования, подготовки научных и научно-педагогических кадров в области мировой экономики.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя

диссертационного совета 24.2.372.01,

доктор экономических наук,

профессор

Ученый секретарь

диссертационного совета 24.2.37

кандидат экономических наук,

доцент

Сагинова Ольга Витальевна

Мигалева Татьяна Евгеньевна

22 февраля 2024 г.